

清除病媒蚊 防範登革熱

金寧展開第二波環境大消毒

金寧鄉清潔隊排定
預防登革熱病媒蚊孳生
環境消毒噴灑作業
轄區內的各個角落
消殺地點遍佈金寧
、下田、東坑(含后宅營區、西口國小
、日照中心、西方衛生所)。7月14日：

記者許加泰／金城報導
炎炎夏季，為病媒蚊孳生的高峰期，烈嶼鄉公所清潔隊將從7月13日起展開第2次環境衛生消毒，清潔隊員依循工作日程巡迴轄區村落進行噴灑消毒藥物，以減少蚊子繁殖的溫床。

各機關學校應主動進

烈嶼第2次環境消毒 13日啟動

金寧鄉公所為防治登革熱蔓延，昨（十）日起進行全鄉大規模抑制登革熱（李金鎗攝）



目前清潔隊所為防治登革熱蔓延，昨（十）日起進行全鄉大規模抑制登革熱（李金鎗攝）

金門高粱酒12公升典藏珍品雙金紀念酒(福) 儲酒券酒品領回作業公告

一、106年7月13日起受理儲酒券酒品領回作業，申辦酒品領回者，請於營業時間（上午08:00~11:30，下午13:30~16:30）至本公司寧山配銷處櫃檯辦理，為便利烈嶼地區鄉親，另於106年7月25日至7月27日可至烈嶼鄉公所辦理（作業時間：上午09:00~11:30，下午13:30~16:30）。

二、申辦儲酒券酒品領回作業所需資料如下：

- (1)儲酒券上具名者，請攜帶【儲酒券上購買者之身分證正本】、【私章】及【儲酒券】，非本人辦理，受託人另攜帶【身分證正本】及【私章】。
- (2)儲酒券上不具名者，請攜帶【申辦者之身分證正本】、【私章】及【儲酒券】。

三、申辦儲酒券酒品領回作業者，本公司將儘速辦理寄送服務至金門地區指定地點。

四、儲酒券原期滿日期109年4月27日調整為109年9月27日；若需儲放三年者，請於期滿日期109年9月27日後90日內辦理領回作業。

五、若有相關問題，請洽詢金酒公司服務專線0800-033-823或(082)325628分機86223、86225。

金門酒廠實業股份有限公司 敬啟

飲酒過量 有害健康 禁止酒駕

GIORDANO 佐丹奴 CHEERS! SALE Cheers Taiwan Sales 雙人機票歡樂趴

活動日期: 6/16~7/31(45天)
活動方式: 消費滿\$1500元，即可獲得刮刮卡一張(滿額兌換)

CASIO POS系統/收銀機 金門總代理
巨舟電腦 餐飲。零售。開店。電子發票。
讓您生意興隆的首選!!

全家養生潮 一次搞定 鹿茸粉+鹿首胎盤素+鹿首酒+鹿首元氣 = 3200元

人生過了四十，內臟功能日益減退，如同汽車用了一段時日，就需要進廠保養，鹿茸是逆轉老化的瑰寶，讓你全家精神飽滿，精力充沛，青春有活力。光前鹿場為回饋地區鄉親，特別推出母親節，八八節大優待，即日起至8月31日止，凡購買鹿茸粉，鹿首胎盤素，鹿首酒和鹿首元氣養生包一組四件，總價4799元，優惠價3200元，買到賺到，貨到付款，免運費（限金門本島）

本季鹿茸養生長採割中，歡迎參觀預約，另有贈品優待，多貴多送。
專案優惠電話：082-327703, 0935030039

禁止酒駕 飲酒過量 有害健康

金酒績效管理教育訓練

記者許加泰／金城報導
金酒公司辦理績效管理教育訓練，金酒總經理張鳴仁希望未來能將金酒公司的治理，導入民營企業的經營理念，更將朝向顯品牌、突顯產品、突顯企業與突顯員工價值這四個面向來努力。

第一場的「績效管理KPI（關鍵績效指標）」教育訓練課程，首批學員計有金酒公司各處室一級主管、課長及助理管理師、助理工程師等幹部參訓。金酒公司並特別聘請財團法人中國生產力中心郭守軒顧問開講。

擁有多年企業人力資源管理、專案輔導實務經驗的郭守軒講師，針對關鍵績效指標的意義、製造產業KPI導入的案例分享，以及金酒公司KPI導入的建議方案等課題，做全面性的分析與講解，讓聆聽課程的金酒公司幹部，透過績效管理概念的建立與強化，對未來各項業務的執行能有所助益。

張鳴仁總經理指出，一家完善制度的公司，除了本身

的產品要有嚴格的品質把關與技術支持外，對於內部人才的培育也是經營者應該重視的，除了這次的KPI訓練課程之外，也將會結合QMP目標管理方法，來做分層的重點管理，並強化對中層幹部TQM的培訓。

張鳴仁強調，金酒公司未來將會在員工「在職教育訓練

」這個區域，投入更多的資源，在企業管理方面，導入績效管理，並檢討相關獎勵制度及法規限制，因爲企業的發

展與員工的激勵是有極高的依存關係，更將不惜重金，聘

請專業講師進行員工教育訓練，來強化員工的本職學能。

張鳴仁說，這樣做的目的只有一個，就是爲金酒、爲金

門培養更多的人才，也能強化員工的信心，這對企業而言

都是有著非常正向的發展意義，也希望鄉親多給金酒打

氣與鼓勵，金酒有信心，會愈做愈好。

請專業講師進行員工教育訓練，來強化員工的本職學能。

▼金酒公司辦理績效管理教育訓練，邀請專業講師開

講，強化員工的本職學能。（許加泰攝）

張鳴仁：朝突顯品牌四面向努力

頂讓
客源穩定，洽375028，0919501141

誠徵
汽車引擎技工
學徒數名，
請洽：0932838657

徵
鐵工技工、半技工
電：093369298
地址：金門縣烈嶼鄉古寧村林厝50-6號(和平里內)
查詢電話：325610
轉清潔隊。

售
金城近郊
3房公寓
近期完工
498萬起
售屋專線：
0919103971

常溫及低溫、大型貨件全省海空運快遞
碼頭代領本島陸運（低溫貨全程低溫配送）
全省貨件代收、代轉回金
機車全省託運（大金門地區可到府收送）
即日起來店寄件送精美小禮一份（送完為止）
金門縣金寧鄉環島北路一段245號（金大大門對面）
電話：082-326553 傳真：082-322517

正捷機車託運
金大站

聯新快遞
承鴻站



日前金門國家公園舉辦一場中山林五十週年研討會，邀我在會中分享中山林地景變遷之研究心得，由於我從小就與中山林這一帶的環境有深厚的感情，因此也就大膽地嘗試依我幾十年的生活經驗，提出我對中山林環境變遷的看法，從環境的角度，對人類生活足跡作整體性的探討。

中山林位於金門島中央狹窄部分，其地質地貌變化

中山林生態意象

◎吳啓騰

非常複雜，它經過漫長的地景變遷及各不同時代的歷史痕跡，由林木蒼鬱到童山濯濯，如同荒島般的環境呈現。如今，由於幾十年來大量植樹造林，從綠化金門到美化金門，現已綠樹成蔭，道路兩旁繁花似錦，儼然成為一座美麗的森林遊憩區。由於這一帶的地景生態環境快速變遷，且深受人類活動之干擾，呈現「人與環境」的動態軌跡與生活經驗，這就是儒家「人與自然」、「天人合一」的理論基礎。針對這個議題，透過自身的經驗，結合相關理論與文獻檢視，探討中山林一帶地質環境變遷的特殊性，並從「人與環境」動態關係提出具體的看法，作為未來地方永續發展的參考。

中山林的地景變化是金門最為特殊繁複的地帶，它是古代九龍江河道長期沖刷侵蝕沈積而成的紅土臺地

與丘陵，形成許多深淺不一的紅土崖壁與蝕溝，之間夾雜著不同時期形成的紅土礫層。中山林一帶的紅土礫石層所涵蓋的岩塊，成為早期附近村民建屋砌牆最好的建材。而尚義礦區復育成環保公園，成為截水、保水、減碳、教育、休閒、生態等多功能的生活環境，正是儒家所倡導的「生態和諧」的智慧結晶。

日據時代，日本人曾利用中山林一帶的紅土崖壁，開挖大型的防空洞，後來也成為國軍戰時儲油之油庫及軍事防禦工事。后盤山及盤山一帶的居民，都有沿著紅土蝕溝走到昔果山打漁的經驗，正是居民生活的歷史痕跡驗證，敘述著人類適應環境的本能。根據金門志記載：「雙乳山之下，彌望坦夷，故名青山坪（即現中山林一帶），由於林木蒼鬱，燃料不虞匱乏。然而卻造成島上林木漸減，自然美景不再，且在這段

時間，金門林相破壞甚巨」。而後倭寇海盜侵擾，金門又於漳廈海口門戶，可說是兵家必爭之地。於是動輒殺伐縱火，燒林驅賊，且百姓又以林木為柴薪，造成環境破壞，地方有識之士開始倡議植樹，才使金門環境綠化有一線生機。為增加適合人類與環境相互依存的機會，發揚儒學傳統生態思想與生態倫理所產生的生態環境保育的概念，中山林目前的景象可以說是金門生態環境營造最成功的範例。

自古以來「人類文明與自然環境」是休戚相關的，若離開具體的生態環境，人類就無法生存，更談不上文化之有，也無所謂改變自然及創造文明之實。今後中山林若能以基本生態意識及生態保護之觀念，結合「人與自然和諧」之生態理念，在政府相關單位及保育人士之努力下，將這一帶地景整理開發作為鄉土教育園區或戶外教學區，讓地區學子和民眾能真正了解金門之地質結構及地貌的形成。更期盼地區全體居民及各級政府均能建立共識，珍惜金門寶貴的地景資源，不但要能充分利用，而且更善加維護，達成永續發展的目標，必能創造更為嶄新的面貌。

考驗耐性的大路觀漂漂河

◎陳慧文

在連續劇《人間四月天》中，我們看到徐志摩在英國劍橋與林徽音同遊康河，有時不疾不徐地撐篙，有時任小舟隨波蕩漾，一面欣賞靜好的月色，一面吟詠優美的詩句，真是詩情畫意。不過回國後，徐志摩與父親聊起康河泛舟時，是如此形容的：

「劍橋的船是撐篙船，那才真要技術呢！撐得好河水就像條緞子，人在河上穿橋過柳，好看得不得了；可是撐得要不好，船在河心裡打轉那不算，手裡那根長竿子才要你出醜哩！那竿子有咱們家晾醃肉的那個竹竿子兩倍長，你說費不費勁，在那我才明白了什麼叫『一竿子打翻一船人』。」

可見划船撐篙並非輕鬆之事，徐志摩約是訓練有素、自忖不致出糗時，才約了林徽音同遊，又或許是「與友同行，不覺路遙」，與心靈相契的紅粉知己吟風弄月，意境空靈，手臂的痠痛自是拋到九霄雲外了。

日前參加里民活動，四十多人攜家帶眷地前往屏東的大路觀主題樂園體驗「漂漂河」，但見小橋流水，綠葉如帳，料想將是一趟賞心悅目、舒適暢快的旅程。我們大約十點到達，里長交代了我們十一點可以到廣場欣賞歌舞表演、十二點要到餐廳吃午餐，我們就開心地穿上救生衣排隊乘船去也。

在救生員的攬扶下坐上橡皮艇，我與讀國小的女兒坐前面，讀國中的兒子坐後面，救生員交給我們兩隻大湯勺般的船槳，就放給我們去「奇幻漂流」了。

女兒正值凡事好奇、喜歡嘗試的年齡，拿起槳就興奮地划了起來，但她年幼力小又不解控制方向，對於船的前進不但沒有

助力，反而成了阻力，有時船槳甚至敲到了我或兒子的頭或肩膀，或大刺刺地濺起一排水花，濺得我們一身濕；兒子向來性急，又正值衝動易怒的年紀，他振臂划槳想要快速前進，卻在妹妹的「幫倒忙」下，遂巡迴前，有時撞岸邊、有時倒退嚙、有時原地打轉，眼見後行的船隻逐艘超越我們，氣得他罵聲連連；我見勢頭不對，只好將女兒手中的槳拿過來，以「力挽狂瀾」的拚勁，與兒子講好划槳的節奏和角度，奮臂划行，母子的默契似乎比兄妹的好些，船行總算有些進度，但「沒有玩到」的女兒卻委屈得淚眼汪汪；把船槳交給她，女兒破涕為笑，兒子卻又怒氣衝天，一艘船跌跌撞撞、一家子吵吵鬧鬧，哪來「穿橋過柳」的自在快意啊！

聽到廣場傳來歌舞表演的樂聲，兒子懊惱地說：「都是妹妹，害我們沒看到表演！」女兒被哥哥責罵，差點要哭，我打圓場說：「別這麼說，難得來划船，妹妹自然也想多多體驗，表演沒看到就算了，划船還比較有趣，你應該把心靜下來，不要太急，欣賞一下周遭的景色，不然原本應該悠閒愉快的旅程，你卻氣得要命，不是很可惜嗎？」

兒子聽了我的話，雖然消氣了些，但還是碎碎念著「大家都超過我們了」、「我們一定是全團最後一名」，對他這個「急驚風」，我故作「慢郎中」姿態地說：「又不是划龍舟比賽，也沒有限時間，有什麼好急的？我覺得就算不划槳，讓小船從流漂盪、任意西東，就這樣躺在船上欣賞風景，耗個幾小時甚至一整天，也很舒服啊！」說著故意揶揄他道：「等你將來跟女朋友來划船，可不要那麼急躁，把女朋友都氣跑了！不過到時候你也許就不急了！」

，還故意划得很慢，跟女朋友說：『希望時光永遠停留在這一刻……』兒子被我說得又好氣又好笑，女兒也噗嗤地笑了起來。

我嘴裡說得輕巧，心裡卻也有數：雖然園區的漂漂河沒有限時，但餐廳可是訂了十二點。沒看到表演倒也罷了，沒吃到飯，大家血糖降低，那可是要暴動翻船了。所以說服了女兒讓出船槳，和兒子划得汗流浹背，好不容易才抵達終點。

原以為我們這一船三人是特別不和諧、沒默契，用餐時聊起來，才知道幾乎每一船都是划得手忙腳亂、氣急敗壞：「跟你講你划右邊、我划左邊，你怎麼又划左邊！」「你划得太小力，船往右傾了！」「算了算了！我划就好！」……幾乎每船最後都放棄同心協力，而由其中一人一左一右地划，才順利抵達目的。一個爸爸打趣說：「以後女兒交男朋友，就叫他們去坐漂漂河，考驗他的耐心，要通過這項考驗，一路上沒發脾氣，才能繼續交往，才能娶我女兒！」大家聽得哈哈大笑。這時熱心的里長過來敬酒，並且說：「行程比預定的提早完成，吃過飯後還有三個小時的時間，有沒有興趣再坐一次漂漂河？」大家連番揮手、敬謝不敏：「不了！不了！再坐一次就要婚姻失和、家庭破裂了！」

仔細想想，要享受行船漂漂的愜意，至少有以下幾個要件：一、沒有時間壓力，二、自己是個閒人，三、同行者也是懂得閒情逸趣之人。不過，與吵鬧的家人同行，也別有一番滋味。在人生的長河中，無論前方是順暢的清流、曲折的彎道、險阻的漩渦，我們都不是孤單一人，爭吵或歡笑，大家一起渡過。無論現階段是誰，與我們同在一艘船上，讓我們珍惜眼前的緣分，在奮力前行的同時，也別忘了遊賞一路上的美麗景致吧！

羽葉福祿桐

◎林清陽



羽葉福祿桐花穗白綠色，群聚成為一顆球形。

此人們有感於曇花一現的無常，通常希望能夠掌握得之不易而極其實貴的光陰，讓人們擁有一個豐富、充實和有意義的人生內涵。

當然所謂時間長短的定義是相對之概念，所以對於蜉蝣、昆蟲或是夏蟬短暫的生命之旅，擁有比人類更長壽的烏龜，應該算是動物界的長壽翁和長壽婆，所以就沒有絕對的長短之意義了。

不過從人類賞花的角度來看曇花一現，以及諸多植物的花開與花謝過程，確實可以從中興起很多的感覺與體悟，雖然不必像似「戴玉葬花」那麼樣多愁善感，可是看到花落成泥更護花的情境，與其是悲壯的死亡，倒不如說是一種淒美境界之昇華。

回過頭來提到羽葉福祿桐的意象，此種低調、翠綠與蒼鬱的植栽，本來就具有唯美的本質，即使不必因為其名字含有「福祿」之吉祥內涵，也理應受到愛花人們的喜愛；換言之，假如沒有得到愛花人士之青睞，也許也不會影響到花卉本身的生命內涵，充其量只是更為低調而默默的成長而已，進而不必然成為辦公室擺設的花瓶功能。

然而不論如何，當我們欣賞短暫而唯美的花朵之際，當下的滿心喜悅和滿足之感覺，就是花卉招展之餘最為風光的時刻了，因為能夠得到賞花人的喜愛，或許也是植物在傳宗接代的功能背後，可以擁有另外一種蠻溫馨而邂逅知音的無上喜悅呢！

詩海星光

——和蔡忠修〈給海星詩刊〉

◎莫云

仰望，有光
星子紛紛俯身探問：
痛嗎？
那驚濤裂岸之後的戛然

海說：不寂寞
千渟下—
德布西的樂章熠熠
詩與風的對話
依然交響、澎湃！

註：德布西交響曲《海》第三樂章為
「風與海的對話」。
(稿費捐家扶中心)

聽雨

◎林念慈

有的雨，非常適合傾聽，如果你在長夜裡聽過屋簷的劇烈敲擊，你將明白雨是多麼狂情的樂手，拚死衝撞，像是隔絕了情人的那扇朱門，森嚴難闖，任憑你撕心裂肺的吶喊，沒有人能給你一個答案。

我沒有勇氣去承載那種力道，寧可是江南的煙雨，細細濛濛地，水墨一樣的染成，披灑亭台樓閣之間，才子為之賦詩，女兒在繡樓上相思，都是一種輕軟的心情，湖水亂成一片，漣漪朵朵盛開，把整個江南的面容也搖曳了，天地間的聲音忽然如此安靜，只有一點微妙的會心。

我在台北的一個角落，夢江南，夢裡也有這樣的一陣雨，典雅的紅樓矗立，是青青子衿不能斷絕的吟哦之處，灰色的摩石子纏繞其中，多了幾分求學問應有的沉穩，然而磚紅卻是拘謹下無意洩漏的青春，樓高處懸掛的時鐘緩緩行走，卻也把我的年少走了一大圈過去，那個如南方才子自負的青衫人，終究要辜負我在窗前的凝望，和荷花池前的千迴百轉，我並不躲雨，因為，殘荷方能聽雨。

我走過熱切的花季、憂傷的雨季，轉了那麼大一圈，日記已經換了幾本，我還是我，回到我第一首詩的起點，學校已經大幅改建，建地就是那片荷葉田田，我站立在當年那塊夢的土地上，卻不再暈眩迷，任憑荷花怎樣妍麗，到底只是一個夏季的故事，剩下的都是漫長等待，唯有把她永遠埋葬，成就堅實的建築，培育學子們更健康完整的夢想，才是永恆。

走入雨中，我張開手臂學習飛翔，輕飄飄的雨水為我披上嫁紗，預備來年嫁與東風，草地濕亮亮的，一整排櫻花的幼苗著急不已，她們希望在婚禮上能如煙火開放，為我賀喜，然而她們還只是孩子呢，下課鐘聲把天光拉開，也許即將要放晴了，台北夢醒，而江南仍雨。

「福生哥，有一句話問了你可不要見怪。」罔腰仔微微地笑笑。

「我們除了是多年的好鄰居，平常也無所不談，有什麼話妳儘管說，我不會在意的。」福生哥灑脫地說。

「金花過逝的那年，你不僅還年輕，木興年紀又小，正需要有人照顧的時候，你為什麼沒有想過要續弦呢？」罔腰仔嚴肅地問。

「罔腰仔，當年我們的情況差不了多少，甚至妳是一個婦人家，更需要一個年輕力壯的男人來幫妳耕作，協助妳把孩子教養成人。可是妳為什麼沒想過要再婚呢？」福生哥反問她說。

「福生哥，你問得好。我們確實都找不到一個妥善的理由來為當初的『為什麼』辯護，就讓時光不知不覺地從我們指隙間偷偷地溜走。雖然蹉跎了青春歲月，卻換取孩子的成長，他們將來能不能在這個社會上立足或有什麼傲人成就，就猶如兄弟登山必須各憑本事。但值得興奮的是，我們已善盡為父母之責把他們養大，縱使還有責任尚未完了，往後更有一段長長的路要走，但至少我們的心血沒有白費，這莫非就是我們此生最大的安慰。」罔腰仔得意地說。

小說連載 島鄉往事

◎陳長慶

院子裡有幾棵俗稱「川七的盆栽」，不過此川七與中藥材的川七不同，正確名稱應該是叫作「羽葉福祿桐」的觀葉植物。

根據資料顯示，羽葉福祿桐的原產地是在太平洋群島地區，它的特性比較喜愛生長於溫暖、濕潤和陽光充足的環境當中，而且具有耐半陰、不耐寒與怕乾旱的明顯特質。

由於這種植物蠻好栽種與照顧，所以頗受一般園藝愛好者之歡迎，加上名稱也具有一種吉祥與福祿之象徵，因此在許多公私行號和機關團體喜慶之際，被廣泛用來致贈與慶祝的禮物。

對於收到這些青翠與蒼鬱盆栽禮物的人來說，他們可以放置在室內光線明亮的地方，或者擺在屋簷底下、院子裡面和外邊空曠的場所，此種植栽通常都可以生長得非常良好。

因為羽葉福祿桐具有向陽與濕潤的特性，所以如果每天能在室內見到數小時的陽光就足夠了，不必刻意照顧就能夠生長極為旺盛；當然也必須注意避免室外強烈陽光的照射，或者花盆土壤太多以致於積水的話，也會造成植栽根部腐爛而枯萎。

羽葉福祿桐除了名稱討喜之外，其實生長成熟的盆栽也會開花和結果，其花穗呈現白綠色而且群聚成為一顆球形，細小的花朵彼此以放射狀確實很漂亮。

有一句俗話「曇花一現」說明世事無常的道理，不過當我們看到羽葉福祿桐的花穗之際，發現並非只有曇花容易凋零而已，其實很多花朵開花的周期都蠻短暫。

好比早晨看到羽葉福祿桐開花、恣意綻放美姿和散發出低調清香味道之餘，不禁想到利用相機擷取刹那之美，藉以當作賞心悅目之用，不料隔天想要再度拍一些美美相片的時候，卻發現花穗已經呈現褐色而幾乎枯萎了；當然我們知道枯萎的花穗，其實就是植物即將結果之前的徵兆，所以是一種生長過程和必然經過的演化現象。

基於同樣的情況也發生在許多種花朵之上，因

脫歐挑戰日鉅 英首相梅伊誓言改革

【中央社倫敦9日路透電】英國首相梅伊（Theresa May）在歷經上台12個月的紛擾擾後，本週將在演說中誓言繼續以首相的身份努力，以及進行大膽的國內改革。隨著國會席次未過半的少數政府準備啓動困難的任務，透過國會通過脫歐，梅伊將提醒英國人民，她誓言打造一個更公平的社會，以修補因誤判而提前國會大選所遭到損害的形象。

從第1天出任首相至今幾乎快屆滿週年的梅伊，將在演說中呼籲我們倒退的不公不義和既得利益方面，助她一臂之力。

根據事前取得的梅伊講稿摘要，梅伊明天將說道：「我對改變英國的承諾未曾減少。」梅伊之前挾著高民調，宣布提前在6月8日舉行國會大選，以爭取民意支持在2019年徹底脫離歐盟（EU）。

隨著國會選舉後，梅伊如何仰賴國會小黨洽談組少數政府。然而這項政治賭博卻踢到鐵板，執政黨未能拿下國會過半席次，迫使國會大選，使梅伊的執政黨必須和北愛爾蘭的

小黨洽談組少數政府。雖然這項政治賭博卻踢到鐵板，

梅伊將提醒英國人民，她未過半的席次，繼續擔任首相，以

民和政治對手，在處理「恐導致我國會對於如何脫歐的看法過於分歧

自民黨是英國第4大黨。」

梅伊將說：「我對改變英國的政策，令人懷疑。」

1名親歐的自由民主黨議員今天表示，他認為脫歐不會成真，因為

梅伊明天將說道：「我對改變英國的政策，令人懷疑。」

1名親歐的自由民主黨議員今天

表示，他認為脫歐不會成真，因為

梅伊明天將說道：「我對改變英國的政策，令人懷疑。」